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Кардинальні зміни логіки формотворення і розвитку та становлення нових 

змістових якостей у музичних творах, з якими все частіше зустрічаємося у 

ХХ ст., вияскравили потребу глибокого осмислення цих процесів як цілісно, так 

і в окремо взятих аспектах. Це приводить часто до доповнення та корегування 

існуючих дослідницьких парадигм, що, у свою чергу, стимулює процес 

оновлення й переосмислення поняттєво-термінологічного апарату музичної 

науки. 

Такими є специфічні можливості, функції і характеристики розвитку 

матеріалу в музиці ХХ – ХХІ ст., розглянуті у дисертації О. О. Корчева крізь 

призму адаптованого до музичної творчості, поглибленого і розвинутого ним 

поняття деривації. Завдяки застосуванню цього поняття з’являється можливість 

виявлення та осмислення «різноманітних аспектів функціонування вихідних та 

похідних елементів матеріалу музичного твору, а також їх ролі у становленні 

структурної організації композиційного цілого, що відповідає універсалії «зміни 

первісного»» [с. 3]. Йдеться також про виявлення міждисциплінарних зв’язків 

музичного мистецтва з риторикою і лінгвістикою та поглиблення розуміння їх 

мовної природи. 

Важливим внеском О. Корчева до корпусу термінопонять сучасної 

музикології слід визнати успішну спробу окреслення поняття деривації як «типу 

музичного розвитку, який проявляється на синтаксичному рівні», пов’язуючи 

його з формотворенням і музичною композицією. Базовою методологічною 

основою такого розуміння деривації стали теоретичні положення «Вчення про 



музичну форму» Н. Горюхіної і практичні вирішення композиторських 

концепцій метаморфози, поширених у музиці ХХ – ХХІ ст. Зокрема, важливим 

складником дисертації є розгляд поняття і явища деривації і її типів, а також 

особливостей її функціонування у творах різних жанрів і стилів, відмінних за 

використаними мовно-виразовими засобами, часто ідентифікованих як 

«метаморфози». 

Структурно-композиційний розгляд творів-метаморфоз в аналітичних 

розділах дав змогу авторові з’ясувати суттєві особливості явища «деривації» в 

контексті жанру і форми і відмежувати його від позірно схожого явища 

«варіаційності». Основою аналізованих творів стали залучені елементи 

запозиченого, а також авторського матеріалу, піддані розвитковим змінам 

обраними композиторами, що сприяло максимальному увиразненню концепції 

деривації в музиці, утверджуваній О. Корчевим. 

Із сказаного видно, що рецензована дисертація є безумовно актуальним 

дослідженням, яке володіє необхідним ресурсом наукової новизни, значущості 

постульованих думок та опрацьовуваних ідей. На підтвердження висловленого 

О. Корчев наводить інформацію про необхідну апробацію яку дисертація 

пройшла у передбачених МОН формах. Зокрема, за тематикою праці 

опубліковано 3 статті у фахових виданнях, рекомендованих МОН України. 

Належну апробацію головних ідей і положень дисертації засвідчують також 

апробаційні виступи здобувача на наукових конференціях. 

Дисертація структурована на три розділи і висновки. Список використаних 

дисертантом джерел налічує 177 позицій (37 з яких іноземними мовами). 

Концепційну цілісність роботи, на нашу думку, вдало доповнюють два 

змістовних і доречних додатки, які містять нотний матеріал і завершують її 

текстовий виклад. 

Вступ спрямовує увагу читача на аналіз специфіки принципів 

експонування і розвитку музичного матеріалу у творах сучасних композиторів з 

особливим акцентом на процесуальному моменті оновлення [c. 19]. Мета роботи 

«полягала у виявленні специфіки деривації як типу розвитку» [c. 19]. Втім не 

зовсім зрозумілим виявилося з першого погляду одне із зафіксованих завдань: 



«дослідити співвідношення деривації з композиторською концепцією 

метаморфози». Але знайомлячись із подальшим текстом роботи, я знайшов для 

себе пояснення цьому, ще певною мірою невипрацьованому, формулюванню, 

яке поєднує в одній опозиційній парі тип розвитку і композиційно-жанрову 

концепцію. Для цього скористався аналогією із ботаніки, і отримав таку картину: 

центральний провідник плодового дерева – початкова жанрово-композиційна 

модель у музиці, – випускає зазвичай кілька скелетних гілок. Саме вони 

виконують дериваційну функцію. Однією з таких скелетних гілок є гілка 

метаморфози, на якій щороку виростають нові – великі і маленькі, плодоносні і 

кроноутворюючі гілки. Але є й інші. У дисертації детально розглянута саме 

«гілка метаморфози», як типовий зразок скелетного (у даному разі жанрово-

композиційного) утворення і результат процесу деривації. 

Для обраного О. Корчевим об’єкту і предмету дослідження логічним 

видається підбір загальної і спеціальної методології [c. 20-21] , яка забезпечила 

належну міру наукової новизни роботи, у якій уперше виявлені і досліджені 

особливості функціонування принципу деривації у творах сучасних 

композиторів, а також диференційовані такі типи розвитку в музиці як деривація 

та варіаційність. У дисертації уперше введено в науковий обіг ряд творів 

сучасних композиторів, а також отримали подальший розвиток ідеї української 

школи музикознавства щодо формотворення в музиці. 

Власне Перший розділ дисертації – «Поняття деривації у контексті 

динамічних теорій становлення музичного тексту» – присвячений викладу 

основних засад розуміння використовуваного у наступних розділах 

термінопоняття «деривація». Деривацію дисертант розуміє як специфічний тип 

розвитку в музиці [параграф 1.2] і розглядає її, опираючись на історично-

культурні прецеденти, у контексті процесуальності музичного мистецтва. Суть 

механізму деривації в музиці (з опорою на методологію, запропоновану 

Н. Горюхіною) викладено на сс. 32-36, де враховано також дотичну позицію 

зарубіжних учених і композиторів. І в кінці викладу [с. 36] подано авторське 

визначення деривації, як «типу музичного розвитку, який проявляється на 

синтаксичному рівні, коли первинні синтаксичні утворення .. розкривають свою 



формотворчу функцію і при цьому лише відносно відбиваються на рівні 

тематизму…».  

Осмислення місця і ролі «деривації в системі усталених теоретичних 

понять, пов’язаних з розвитком музичного матеріалу» [с. 39] викладено у 

підрозділі 1.3. Саме тут подано теоретичні міркування щодо розмежування 

базових понять, що окреслюють розвиток в музиці – варіаційність (частково – 

варіантність) і деривативність. Виділено також найпоказовіші рівні 

композиційної організації творів, на яких показово проявляється явище 

деривації, – тематичний, структурний, жанровий та звуковисотної організації 

твору [С. 45-46]. Автор вказує також на переважання синтаксичної природи 

деривації в музиці. 

Від цих формулювань сутності поняття деривації здобувач логічно 

прокладає місточок до творів, що втілюють концепцію метаморфози [1.4]. Він 

ѓрунтовно розглядає розуміння цієї концепції у літературі і мистецтві, 

відзначаючи, що «вихідним смисловим значенням ключового слова» є не просто 

перетворення і видозмінення, але й зміст «довгого шлейфу асоціацій, які сягають 

глибини віків» [С. 48-49]. 

Здобувач уклав майже повний перелік музичних «метаморфоз», різних 

жанрів, починаючи з 1783 і до 2009 року [С. 55-57], що об’єднані спільністю 

назви, композиційних принципів і композиторської концепції. Тут же 

узагальнено «основні напрямки вивчення загальних принципів становлення 

композиції музичного твору, їх функціонування та впливу на структурну 

організацію цілого» [С. 57]. А у підрозділі 1.6. викладено підходи до 

диференціації понять метаморфози і варіації. 

Наступні два розділи присвячені детальному розглядові особливостей 

«функціонування деривації у творах з композиторською концепцією 

метаморфози і запозиченим матеріалом» [Розділ 2], а також «у творах з назвою 

«Метаморфоза» та авторським матеріалом» [Розділ 3]. Проаналізовано в 

дериваційному аспекті «Grave: Метаморфози для віолончелі і фортепіано» і 

«Скорботна музика» В. Лютославського та Симфонія № 7 Л. Колодуба; виявлено 

особливості міжтекстових взаємодій у «Симфонічних метаморфозах на теми 



К. М. Вебера» П. Гіндеміта; розглянуто засоби корінного перетворення 

першоджерела у «Метаморфозах на тему Н. Паѓаніні» Е. Сабуї та особливості 

перетворення запозиченого матеріалу у «Симфонічних метаморфозах на тему 

К. М. Вебера» Т. Конроя. Мусимо тут підкреслити виділену здобувачем роль 

упізнаваних запозичень, які б уможливлювали композиторові завдяки легкій 

власній ідентифікації використання щонайглибших метаморфоз матеріалу. 

Особливий інтерес з погляду використання деривації як засобу розвитку та 

трансформацій теми становлять аналітичні розгляди Струнного квартету № 1 

«Metamorfoses nocturnes» Д. Ліѓеті і фортепіанного циклу «Metamorphosis» 

Дж. Кейджа. Цікавими є аналогії в роботі з матеріалом у серійних творах, творах 

з залученням цитацій та творах із використанням алеаторної техніки. 

Власне здійснені аналітичні дискурси дали змогу О. Корчеву знайти 

практичні аргументи на користь розмежування явищ деривації та варіації, 

залучивши концепти жанру, форми, а також співвідношення вихідних та 

похідних утворень матеріалу, що втілюють ідею видозміни у наведених творах 

В. Лютославського, Л. Колодуба, Д. Ліѓеті, Е. Сабуї та ін. Це дає підставу 

вважати завдання, що стояли перед дисертантом, виконаними, а мету роботи, що 

полягала у виявленні специфіки деривації як типу розвитку, – досягнутою. 

 Наприкінці викладу хочу висловити міркування щодо певної 

герметичності тексту параграфу 1.1., в якому попри виразний опис явищ часу і 

процесуальності в музичному мистецтва і їх осмислення в науці, фактично немає 

апеляцій до розуміння поняття деривації в музиці. Хоча слід звернути увагу, що 

в анотації саме цей аспект об’єкта дослідження описаний з максимальною 

проекцією на осмислення поняття деривації. Очевидно слід розглядати таку 

неузгодженість викладу тексту недооцінюванням як міри доступності 

вузькоспеціальної інформації читачеві, так і несформованості в музикології 

прецедентно-текстового феномену у сприйманні досліджуваних реалій та 

термінопонять. 

Слід зауважити також, що винесений у назву підрозділу 3.3. один із 

ключових термінів дисертації «деконструкція» суттєво розбігається у 

значеннєвому наповненні із загальноприйнятим його розумінням, 



запропонованим 1967 року Ж. Деррідою, а тому потребує ѓрунтовного 

уточнення позиції дослідника. Неточно викладена також назва твору О. Респіѓі – 

Metamorphoseon. Modi XІІ; Тема і варіації, яка достатньо повно розкриває суть 

композиції (тема і 12 варіацій / змінювань 12-ма способами). Урахування цієї 

епітекстової інформації могло б зробити розгляд твору більш переконливим, а 

також допомогти уникнути не зовсім доречного тут протиставлення варіаційного 

розвитку деривативному. 

 Складність проблематики і багатовимірність залученого для роботи 

матеріалу стимулюють також до роздумів над такими питаннями й проблемами:   

1. Поняття деривація, що є ключовим у метамові праці, видається дещо 

непрозорим для нефахового прочитання. Можливо, ураховуючи це, 

варто було чітко умотивувати доцільність його уведення в 

музикознавчий обіг. 

2. Імовірно, для опису процесів деривації, пов’язуваних у дисертації з 

рівневою сегментацією мовно-мовленнєвих засобів, замість 

терміносполуки «рівень тематизму» доречніше було б використовувати 

терміни «лексичний / інтонаційно-синтаксичний рівень». На нашу 

думку, вони точніше відбивають музичну природу об’єкта дослідження. 

Отже, після ознайомлення з текстом дисертації Олександра 

Олександровича Корчева «Деривація як тип розвитку в музиці ХХ століття», яка 

подана до захисту до разової ради НМАУ імені П. І. Чайковського, 

підсумовуючи викладені вище схвальні враження і дискусійні міркування, 

констатуємо: актуальність вирішуваної наукової проблеми деривації як типу 

розвитку в музиці ХХ століття, системність її опрацювання, новизна, теоретико-

практичне значення, достовірність висновків слугують переконливими 

підставами для визнання праці такою, що відповідає чинним вимогам п. п. 6, 7, 

8, 11 «Порядку присудження ступеня доктора філософії та скасування рішення 

разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи про 

присудження ступеня доктора філософії», затвердженому Постановою Кабінету 

Міністрів України від 14 січня 2022 року №44, підготовлена відповідно до 

напрямків наукового дослідження освітньо-наукової програми Національної 



музичної академії України ім. П. І. Чайковського. За виконання цієї праці 

О. О. Корчев цілковито заслуговує на присудження пошукуваного наукового 

ступеня в галузі знань 02 – Культура і мистецтво, за спеціальністю 025 – Музичне 

мистецтво. 
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